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υγεια

ΚΥΡΙΑΚΗ 6 ΑπΡΙλΙοΥ 2025

κεντρικής βιώσιμης φαρμακευτικής πολιτικής, 
με τον ψηφιακό μετασχηματισμό του συστή-
ματος, με την υιοθέτηση νέων μεθόδων τιμο-
λόγησης και αποζημίωσης για τα νέα φάρμα-
κα και την επιπλέον χρηματοδότησή τους μέ-
σω ενός σχήματος μεταβατικής αποζημίωσης 
(ταμείου καινοτομίας).

Αποστολή
Στον ΣΦΕΕ δίνουμε όλο και περισσότερη προ-
σοχή στον ρόλο που μπορούμε να διαδραμα-
τίσουμε ως καταλύτης στη διαμόρφωση πολι-
τικών για κρίσιμα θέματα δημόσιας υγείας. Ως 
κλάδος, έχουμε σημαντική τεχνογνωσία και νιώ-
θουμε ως αποστολή μας τη συνδιαμόρφωση 
ενός βιώσιμου συστήματος υγείας και την υι-

Η 
υγεία είναι ένα ανθρώπινο δικαίωμα. 
Η διαμόρφωση μιας φαρμακευτικής 
πολιτικής με επίκεντρο τον άνθρωπο 

και τον Ελληνα ασθενή είναι απόλυτη προτε-
ραιότητα για όλους εμάς που εργαζόμαστε 
στον φαρμακευτικό κλάδο και προσπαθούμε 
να εξασφαλίσουμε πολιτικές δεσμεύσεις για να 
γεφυρώσουμε τα κενά στην υγειονομική κάλυ-
ψη στη χώρα μας, να απαλείψουμε τα εμπό-
δια στην πρόσβαση των ασθενών στα φάρ-
μακα που έχουν ανάγκη και να παράσχουμε 
υγεία για όλους. 

Προσπαθούμε να κάνουμε σήμερα μια υγιή 
αρχή, για ένα ελπιδοφόρο για τους ασθενείς 
μέλλον, όπως είναι και το μήνυμα του Παγκό-
σμιου Οργανισμού Υγείας για τη φετινή Πα-
γκόσμια Ημέρα Υγείας (7 Απριλίου). 

Και πώς να μην είναι ελπιδοφόρο το μέλλον, 
όταν το 2025, αλλά και τα επόμενα χρόνια, ανα-
μένονται σημαντικές εξελίξεις σε τομείς όπως 
η εξατομικευμένη ιατρική, η ανοσοθεραπεία, 
τα αντικαρκινικά εμβόλια, οι κυτταρικές θερα-
πείες με κύτταρα CAR-T και, βεβαίως, οι γονι-
διακές θεραπείες, καθώς και η αξιοποίηση της 
τεχνητής νοημοσύνης στη διάγνωση και στην 
ανάπτυξη φαρμάκων. «Βρισκόμαστε στην επο-
χή της φαρμακευτικής Αναγέννησης», τόνισε ο 
Αλβέρτος Μπουρλά στη συνάντηση των CEOs 
κορυφαίων φαρμακευτικών εταιρειών με τον 
πρωθυπουργό (Απρίλιος 2024). 

Νέες θεραπείες
Παγκοσμίως είναι υπό ανάπτυξη πάνω από 
7.000 μόρια για νέες θεραπείες, φέρνοντας 
ένα νέο κύμα ιατρικής καινοτομίας που θα αλ-
λάξει ριζικά τη διαχείριση σοβαρών ασθενει-
ών. Το ερώτημα, όμως, είναι ένα: Θα μπορέ-
σουν τα συστήματα υγείας να ακολουθήσουν 
τον ρυθμό της καινοτομίας; Η Ευρώπη και κυ-
ρίως η Ελλάδα χρειάζονται μεταρρυθμίσεις 
και έναν σύγχρονο μηχανισμό τιμολόγησης 
και αποζημίωσης, ώστε οι νέες θεραπείες να 
φτάσουν έγκαιρα στους ασθενείς που τις χρει-
άζονται. Διότι, όσο η επιστήμη προχωρά, τό-
σο αυξάνεται και η ευθύνη να διασφαλίσουμε 
ότι κανείς δεν θα μείνει πίσω. Ειδικά για τη χώ-
ρα μας, οι προκλήσεις είναι πολλές:

α) Η υποχρηματοδότηση της φαρμακευτι-
κής δαπάνης -αποτέλεσμα της δωδεκαετούς οι-
κονομικής κρίσης και των μνημονίων- έχει ως 
αποτέλεσμα την υπερφορολόγηση των φαρ-
μακευτικών επιχειρήσεων μέσω των υποχρεω-
τικών επιστροφών (clawback & rebates). Μά-
λιστα, από το 2022 και μετά, το πρόβλημα έχει 
ενταθεί σε τέτοιο βαθμό, ώστε να παρατηρού-
με το μοναδικό φαινόμενο στα παγκόσμια χρο-
νικά όπου η κρατική χρηματοδότηση υπολεί-
πεται των υποχρεωτικών επιστροφών της φαρ-
μακοβιομηχανίας. Θα πρέπει να γίνει μια στα-
διακή ενίσχυση της δημόσιας επένδυσης στο 
φάρμακο στο επίπεδο άλλων χωρών της νότι-
ας Ευρώπης.

β) Απαιτείται βελτίωση της απόδοσης της 
επένδυσης στο σύστημα, καθώς παρατηρού-
νται ακόμα καθυστερήσεις σε σημαντικά διαρ-
θρωτικά μέτρα, όπως είναι η εφαρμογή κλειδω-
μένων θεραπευτικών πρωτοκόλλων, ο ψηφια-
κός φάκελος ασθενούς, τα μητρώα ασθενών, 
η αύξηση της διείσδυσης των γενοσήμων, οι 
διαγωνισμοί στα νοσοκομεία, κ.λπ. 

γ) Η πρόσβαση των Ελλήνων ασθενών στα 
νέα φάρμακα απειλείται, καθώς τα παραπά-
νω δημιουργούν εμπόδια για την είσοδο νέ-
ων φαρμάκων. Σύμφωνα με τις πιο πρόσφα-
τες μελέτες της IQVIA, για το χρονικό διάστημα 
2020-2023, μόνο ένα στα πέντε νέα καινοτόμα 
φάρμακα, που θα μπορούσαν να έχουν έρθει 
στην Ελλάδα, ήρθε τελικά στη χώρα μας. Θα 
πρέπει να διασφαλιστεί η πρόσβαση των Ελλή-
νων ασθενών και στις καθιερωμένες αλλά και 
στις νέες, καινοτόμες θεραπείες. Αυτό μπορεί 
να γίνει μόνο με την υιοθέτηση μιας ασθενο-
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οθέτηση πολιτικών προς όφελος των Ελλήνων 
ασθενών που τελικά θα συμβάλουν σε πιο επι-
τυχείς θεραπευτικές εκβάσεις. 

Η ουσιαστική συμπερίληψη των ασθενών 
είναι προτεραιότητα για εμάς και στο πλαίσιο 
αυτό έχουμε συστήσει το ΣΦΕΕ Patient Think 
Tank, ένα φόρουμ ανοιχτού διαλόγου, όπου 
εκπρόσωποι συλλόγων ασθενών και εκπρόσω-
ποι της φαρμακοβιομηχανίας συναντιόμαστε 
ανά τακτά χρονικά διαστήματα, ενημερώνου-
με τους ασθενείς για επίκαιρα και σημαντικά 
θέματα που τους αφορούν και ανταλλάσσου-
με ιδέες, απόψεις και πληροφορίες για ζητή-
ματα που τους επηρεάζουν.

Παράλληλα, συμπεριλαμβάνουμε και τους 
συλλόγους ασθενών μαζί με άλλους εμπλεκό-
μενους φορείς σε εθνικές συμμαχίες για τη χά-
ραξη στρατηγικών προτεραιοτήτων και πολιτι-
κών υγείας, όπως στη «Συμμαχία για τον Καρκί-
νο» και στη «Συμμαχία για τον Διαβήτη». Είμα-
στε υπερήφανοι που με δική μας πρωτοβουλία 
προχώρησαν κάποιες σημαντικές δράσεις για 
τον καρκίνο, όπως η υπογραφή από το υπουρ-
γείο Υγείας προγραμματικής συμφωνίας με το 
ΕΚΠΑ για την εκπόνηση του «Εθνικού Σχεδί-
ου Δράσης για τον Καρκίνο» για την περίοδο 
2024-2028, η δημιουργία Εθνικού Μητρώου 
Νεοπλασιών και η αποζημίωση των βιοδεικτών. 

Επίσης, έγινε για πρώτη φορά έπειτα από 
πολλά χρόνια καταγραφή των προκλήσεων 
και των ανισοτήτων στην αντιμετώπιση του 
διαβήτη στην Ελλάδα. Με σεβασμό σε όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς και με επίκεντρο 
το όφελος για τους ασθενείς θα συνεχίσουμε 
με όλες μας τις δυνάμεις τέτοιες δράσεις και 
πρωτοβουλίες, ώστε να βελτιωθεί η ολιστική 
φροντίδα των ασθενών στην Ελλάδα. 
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στη διαμόρφωση πολιτικών για κρίσιμα θέματα 
δημόσιας υγείας


